附件5.评分标准
（一）普通科目：中学组、小学组、综合组和思政组评分标准（不含体育、学前）
1.教学设计（手写；25分）
	内  容
	评 价 标 准
	分值

	内容分析
(2分)
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚
	2

	学情分析
(2分)
	学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理
	2

	目标设计
(3分)
	教学目标表述清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范
	2

	
	1.符合课标要求、学科特点和学生实际
2.体现对知识、能力与创新思维等方面的要求
	1

	教学过程设计
(9分)
	教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性
	1

	
	1.教学重点突出，点面结合，深浅适度
2.难点清楚，把握准确,化难为易，处理恰当
	2

	
	1.教学方法准确适切，多样而有效
2.符合教学内容和学生学习规律，能够支持教学内容的完成以及教学目标的实现
	2

	
	教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及信息化教学手段运用恰当
	1

	内  容
	评 价 标 准
	分值

	教学过程设计
(9分)

	1.内容充实精要，适合学生水平
2.结构合理，层次清晰，过渡自然
3.理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考及问题解决
	2

	
	注重形成性评价及生成性问题解决和利用
	1

	延伸设计
(2分)
	1.课时分配科学、合理
2.辅导与答疑设置合理，练习、作业、讨论安排符合教学目标，有助强化学生反思、理解和问题解决
	2

	文档规范
(2分)
	1.文字、符号、单位和公式符合标准规范
2.语言简洁、明了，字体、图表运用适当
3.文档结构完整，布局合理，格式美观
	2

	创新设计
(5分)
	教学方案设计具备跨学科融合理念，富有创新性，能够较好体现STEM教育、创客教育等教学改革创新实践在学科教学中的应用
	5





2.课件制作（15分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	科学性
(4分)
	课件取材适宜，内容科学、正确、规范
	2

	
	课件演示符合现代教育理念
	2

	教育性
(6分)
	1.课件设计新颖，能体现教学设计思想
2.知识点结构清晰，能调动学生的学习热情
	6

	技术性
(3分)
	课件制作要采用多元的教学资源，能支持学生自主、合作、探究学习
	2

	
	操作简便、快捷，交互性强，适于教学
	1

	艺术性
(2分)
	画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一
	2








3.说课（15分）
	内  容
	评 价 标 准
	分值

	说目标
(2分)
	1.目标的完整性，教学目标应该包括知识、技能、素养等多方面的目标
2.目标的可操作性，即目标要求具体、明确，能直接用来指导、评价和检查该课的教学工作
	2

	说内容
(2分)
	1.对所选内容在教材中地位、作用的理解和分析正确，准确把握教材的知识结构和体系
2.对教学内容的处理科学合理。教学重点、难点确定准确，分析比较透彻，确定的依据充分
	2

	说方法
(2分)
	1.教法与手段的采用恰当、实用，富有启发性、针对性、直观性、灵活性、多样性
2.学法指导科学、具体，其理论依据充分；注重联系实践，充分调动学生学习的主动性、积极性
	2

	说过程
(5分)
	1.教学层次清楚，前后衔接符合学生认知规律
2.重难点突出，重视教学信息反馈与及时评价指导
3.教学程序实施的可操作性，预期目标能达成
	5

	语  言
(2分)
	1.普通话标准，语言表述清晰、流畅，逻辑性强
2.教态自然大方，感染力强
	2

	视频效果
(2分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	2


4.上课·含板书（45分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	上课
(32分)
	教学目标
	目标设置明确，符合课标要求和学生实际
	3

	
	教学内容
	重点内容讲解明白，教学难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，注重学生能力培养，强调课堂交流互动，知识阐释正确
	5

	
	教学方法
	1.按新课标的教学理念处理教学内容及教与学、知识与能力的关系，较好落实教学目标
2.突出自主、探究、合作学习方式，体现多元化学习方法；实现有效师生互动
	6

	
	教学过程
	1.教学整体安排合理，环节紧凑，层次清晰2.创造性使用教材,教学特色突出
3.恰当使用多媒体课件辅助教学，教学演示规范
	5

	
	教学素质
	1.教态自然亲切、仪表举止得体
2.注重目光交流，教学语言规范准确、生动简洁
	4

	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	上课
(32分)
	教学效果
	按时完成教学任务，教学目标达成度高
	4

	
	教学创新
	教学过程体现多学科融合设计理念，富有创新性，能恰当的开展STEM教育、创客教育等教学改革创新实践,教学方法灵活多样，特色鲜明
	5

	板书
设计
(8分)
	书   写
	1.书写清楚整洁，规范正确
2.书写快速流畅，字形大小、间隔适度，美观大方
	3

	
	内容匹配
	反映教学设计意图，突显重点、难点，能调动学生主动性和积极性
	3

	
	构   图
	1.构思巧妙，富有创意
2.构图自然，形象直观，教学辅助作用显著
	2

	视频效果(5分)
	授课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5



（二）体育科目（中学组）评分标准
1.教学设计（手写；25分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	内容
分析
(2分)
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚
	2

	学情
分析
(2分)
	学生认知特点和运动水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理
	2

	目标
设计
(3分)
	教学目标表述清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范
	2

	
	1.符合课标要求、学科特点和学生实际
2.体现对知识、能力、身心发展与创新思维等方面的要求
	1

	教学过程设计
(9分)
	教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性
	1

	
	1.教学重点突出，点面结合，深浅适度
2.难点清楚，把握准确,化难为易，处理恰当
	2

	
	1.教学方法准确适切，多样而有效
2.符合教学内容和学生学习规律，能支持教学内容的完成以及教学目标的实现
	2

	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	教学过程设计
(9分)
	教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及信息化教学手段运用恰当
	1

	
	1.内容充实精要，适合学生水平
2.结构合理，层次清晰，过渡自然
3.理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考及问题解决
	2

	
	注重形成性评价及生成性问题解决和利用
	1

	延伸
设计
(2分)
	1.课时分配科学、合理
2.作业安排符合教学目标，有助强化学生反思、理解和问题解决
	2

	文档
规范
(2分)
	1.文字、符号、单位符合标准规范
2.语言简洁、明了，字体、图表运用适当
3.文档结构完整，布局合理，格式美观
	2

	设计
创新
(5分)
	教学方案设计具备跨学科融合理念，富有创新性，能够较好体现STEM教育、创客教育等教学改革创新实践在学科教学中的应用
	5




2.课件制作（15分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	科学性
(4分)
	课件取材适宜，内容科学、正确、规范
	2

	
	课件演示符合现代教育理念
	2

	教育性
(6分)
	1.课件设计新颖，能体现教学设计思想
2.知识点结构清晰，能调动学生的学习热情
	6

	技术性
(3分)
	课件制作和使用上恰当运用多媒体效果
	2

	
	操作简便、快捷，交流方便，适于教学
	1

	艺术性
(2分)
	画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一
	2


3.说课（15分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	说目标
(2分)
	1.目标的完整性，教学目标应该包括知识、技能、素养等多方面的目标
2.目标的可操作性，即目标要求具体、明确，能直接用来指导、评价和检查该课的教学工作
	2

	说内容
(2分)
	1.说明活动内容是什么？能够准确把握活动涉及的知识结构和体系
2.对教学内容的处理科学合理，教学重点、难点确定准确，分析比较透彻，确定的依据充分
	2

	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	说方法
(2分)
	1.教法与手段的采用恰当、实用，富有启发性、针对性、直观性、灵活性、多样性
2.学法指导科学、具体，其理论依据充分；注重联系实践，充分调动学生学习的主动性、积极性
	2

	说过程
(5分)
	1.教学层次清楚，前后衔接符合学生认知规律
2.重难点突出，重视教学信息反馈与及时评价指导
3.教学程序实施的可操作性，预期目标能达成
	5

	语言
(2分)
	1.普通话标准，语言表述清晰、流畅，逻辑性强
2.教态自然大方，感染力强
	2

	视频
效果
(2分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	2







4.模拟上课（45分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	基本
素养
(8分)
	仪表
仪态
	着装整齐端庄、大方得体，教态自然、和蔼可亲，精神饱满，富有表现力和感染力
	2

	
	动作
示范
	示范准确、熟练，站位合适、示范面合理
	3

	
	动作
讲解
	讲解正确简练、条理清晰、通俗易懂、生动形象，富有启发性，专业术语准确
	3

	模拟
上课
(32分)
	教学
目标
	目标设置明确，符合课标要求和学生实际
	3

	
	教学
内容
	教学重点突出，教学难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，注重学生能力培养
	5

	
	教学
方法
	1.按新课标要求处理教学内容以及教与学、知识与能力的关系，较好落实教学目标
2.教学手段选择合理、符合实际；突出自主、探究、合作学习方式，体现多元化学习方法，实现有效师生互动
	5

	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	模拟
上课
(32分)
	教学
过程
	1.教学整体安排合理，环节紧凑，层次清晰
2.口令准确、指导有效得当
3.安全措施落实到位
4.教具选择合理、恰当
	6

	
	语言
表达
	教学语言规范准确、生动简洁、清楚流畅
	3

	
	教学
效果
	按时完成教学任务，教学目标达成度高
	4

	
	教学
创新
	教学过程体现多学科融合设计理念，富有创新性，能恰当的开展STEM教育、创客教育等教学改革创新实践,教学方法灵活多样，特色鲜明
	6

	视频效果(5分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


 





（三）学前组评分标准
1.教学活动设计（手写）和说课（40分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	教学
设计
(13分)
	活动
目标
	1.符合年龄特点
2.陈述明了、具体、可操作，体现学科特点
	4

	
	活动
准备
	1.准备与目标要求相匹配
2.物质材料准备适宜
3.相关经验准备适当
	3

	
	活动
过程
	1.教学基本程序完整
2.教学方法的选择与设计具有可操作性
3.活动过程有逻辑，有层次
4.活动组织形式选择适当
	4

	
	文字表述与格式
	1.清晰、流畅
2.无错别字
3.格式规范
	2

	说课
(22分)
	说目标
	1.目标的完整性，教学目标应该包括知识、技能、素养等多方面的目标
2.目标的可操作性，即目标要求具体、明确，能直接用来指导、评价和检查该课的教学工作
	5

	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	说课
(22分)
	说内容
	1.说明活动内容是什么？
2.能合理阐述对内容的理解或者认识
3.说明活动的重点或者难点及其理由
	4

	
	说方法
	1.说明主要的教学方法
2.说明选用或者设计教学方法的理由
	4

	
	说过程
	1.能清晰说明各环节以及有关策略的设计理由
2.能明确说明各环节设计的目标
	5

	
	语  言
	1.普通话标准，语言表述清晰、流畅，逻辑性强
2.教态自然大方，感染力强
	4

	视频
效果
(5分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


    




2.基本技能展示（45分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	儿童
故事
讲述
(10分)
	基本功
	1.故事内容熟悉，形象解读及文本加工合理，讲授逻辑清晰、情节完整
2.语音规范，吐字清晰，语流顺畅
	4

	
	表现力
	1.叙述语言和角色语言分明，声情并茂，富有感染力
2.仪态大方得体，态势语运用自然灵活
	3

	
	创 意
	儿童特点和讲述者的个性特点结合恰到好处
	3

	音乐
技能
(10分)
	基本功
	1.钢琴伴奏熟练、完整，歌曲旋律演奏准确，指法、和弦配置规范合理
2.歌曲演唱完整，咬字吐字清晰，歌词准确无误，演唱气息规范、流畅，声音自然
	4

	
	表现力
	能准确地表达歌曲的内容及风格，歌曲情感处理恰当，表情自然，弹唱具有一定感染力
	3

	
	创  意
	弹唱结合，歌曲特点和弹唱者个性特点结合，自然、和谐、流畅
	3

	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	舞蹈
技能
(10分)
	基本功
	动作协调，连接顺畅，能合理运用各种舞蹈元素且与歌曲内容相匹配
	4

	
	表现力
	动作流畅，舞蹈元素、风格准确体现儿童歌曲特点
	3

	
	创  意
	动作优美，有张力，有个性特点
	3

	
	注：舞蹈技能环节只能使用第2项音乐技能（即弹唱）环节的曲目

	美术
技能
(10分)
	基本功
	1.能较好地表达儿童故事的思想内容，熟练运用构图的基本法则合理布局，构图饱满，疏密得当
2.主体形象突出，调子明确
	4

	
	表现力
	表现技法娴熟，画面具有一定的形式感和视觉冲击力，有较好的细部刻画能力。
	3

	
	创  意
	画面新颖而富有童趣，具有丰富的想象力和大胆的创意。
	3

	
	注：美术创作主体应与第1环节的儿童故事相关

	视频效果(5分)
	授课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5



3.保教活动分析（15分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	保教活动分析(13分)
	思维
品质
	1.观点正确鲜明，思路清晰，分析透彻，内容详尽，逻辑性强
2.用词准确，语句通顺，能正确表达自己的想法
	5

	
	教育
理念
	1.具有科学儿童观，对幼儿心理发展水平或特点分析正确
2.具有科学教育观，教师观，能对教师的保教言行、职业道德做出正确的判断与分析，其理由科学、充分，符合《纲要》及《指南》精神
	5

	
	教育
建议
	1.建议正确合理，能促进保教工作的改进
2.建议具有针对性、科学性，且切实可行
	3

	视频
效果
（2分）
	1.授课视、音频为原创、清晰度良好、摄制效果良好
2.格式符合要求
	2



（四）教具组评分标准
1.教具设计及使用手册（40分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	科学性
(10分)
	符合中学新课改理念，能围绕学科教学和中学生实践活动内容制作教具，符合科学原理
	10

	创新性
(10分)
	教具构思巧妙，设计新颖，体现现代技术与学科教学整合与运用，适切应用新技术、新材料、新工艺
	10

	教学性
(10分)
	教具设计效果直观明显，贴近教学实际，符合中学教育教学特点，能直观地帮助学生感知理解知识，有助于解决教学重难点，提高教学效率
	10

	实用性
（10）
	1.手册说明简洁实用，包括教具名称、材料、使用年级和具体科目、可用于什么教学内容、设计原理等
2.自制教具要取材方便，成本适宜，易于操作，性能稳定，安全可靠，节能环保，美观耐用
	10





2.教具演示（60分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	科学性
(10分)
	1.对教具的创作目的阐述清晰
2.能够阐明教具创作的科学原理和学科教学规律
	10

	创新性
(10分)
	教具构思巧妙，设计新颖，体现现代技术与学科教学整合与运用，适切应用新技术、新材料、新工艺
	10

	教学性
(20分)
	教具操作规范、熟练，演示效果好。教具应用效果直观明显，贴近教学实际，符合中学教育教学特点，能直观地帮助学生感知理解知识，有助于解决教学重难点，提高教学效率
	20

	实用性
（15）
	教具使用简洁方便，易于操作，性能稳定，安全可靠，节能环保，美观耐用
	15

	视频
效果
(5分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


 


（五）即席演讲评分标准（15分，决赛阶段）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	演讲内容
（5分）
	1.主题鲜明切题，内容充实、针对性强
	2

	
	2.问题分析到位，解决策略得当、新颖，说服力强
	1

	
	3.论据鲜明、阐释充分、符合实际
	1

	
	4.内容结构严谨、层次分明、条理清晰
	1

	语言能力
（3分）
	1.普通话标准，用语规范
	1

	
	2.语速、语调与演讲内容适宜，节奏处理得当，说服力强
	2

	思维能力
（3分）
	1.思维敏捷，逻辑性强
	1

	
	2.能够灵活而有效地调整、组织演讲内容
	2

	仪态仪表
（3分）
	1.精神饱满，神态大方自然
	1

	
	[bookmark: _GoBack]2.能较好的应用姿态、动作、手势、表情、目光等表达对演讲内容的理解
	2

	演讲效果
（1分）
	1.演讲具有较强的感染力、吸引力，能主动营造良好的演讲氛围
	0.5

	
	2.时间把控在3分钟以内
	0.5
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